发挥先行优势

江北 把国企打造为新质生产力的"先遣队"



核心提示

市委六届四次全会和 2024年新年第一会,吹响了重 庆新一轮国企改革的号角。

通过上一轮国企改革的 先行先试,江北区基本完成政 企分离,国企效率明显提升, 能力显著增强,效益向好,资 本布局也更加合理。和改革 前相比,国企总数减少 44.5%,区管领导班子同比减 少63.6%,利润总额同比增长 16%。

在此基础上推进新一轮 国企改革,江北区的目标是一年内全面扭亏为盈、两年内16 个子企业全面市场化、三年内 实现国企利润翻三番,从而真 正把国企建设成为聚焦主业、 适应市场、功能突出、高效高 能的新国企,成为新质生产力 的"先遣部队"。







2024年1月16日 星期二

责编 胡东强 盛志信 美编 陈文静

一家区级国企凭啥有如此高效率

备受关注的江北长安三工厂城市更新项目,正以超常规的速度,加快推进。对照此前的进度计划表,人们可以发现,该项目提前了5个月完成调规人库,提前了3个月完成土污修复,提前了2个月完成土地出让。截至目前,该项目已累计完成投资逾30亿元,可以

说取得了超预期计划的突破性进展。 在重庆城市改造项目中,长安三工 厂项目,可是块出了名的"硬骨头"。其 改造难度,远大于一般居民社区。这 里,以长安总部为核心的商务办公楼与 周边居民楼交错分布,物业产权复杂。 这导致土地和房屋的清租难度大、社会 矛盾突出。

按照规划,长安三工厂片区将形成以长安科创中心、长安文化国际商业街为双核心,驱动周边1.4平方公里区域老旧小区发展,投资金额高达200亿元。

征地拆迁难、建设要求高,且投资 大、见效慢,啃下这样一块"硬骨头"的, 不是外企、央企或重庆市属国企,而是 江北区自己的一家国企——江北区城市开发产业集团有限公司(以下简称"江北城开集团")。

在不少人的印象中,地方国企机构 臃肿、效率低下,市场竞争力弱。江北 城开集团凭啥能承接如此庞大的项目, 还在项目推进中创造了如此高的效率?

答案在于一场大刀阔斧的国企改革。 2022年,江北区将原有的中鹏集团 公司及下属睿昇建设公司、金丰宜居公 司、建北监理公司、鹏远实业公司,以及唐 桂建司、港城工业园区公司、五宝建司,进 行兼并重组,江北城开集团由此诞生。

"合并同类项",带来什么好处?首先是整体实力壮大。新组建的江北城开集团,资质更高,拥有土地一级开发、房地产综合开发、产业园区、产业楼宇建设和新城开发、城市更新、工程代建、项目管理咨询等能力,注册资本高达10亿元。无疑和兼并重组前任何一家单打独斗的国企比起来,江北城开集团的融资能力和对外承接业务能力,都大增强了。

其次是管理水平和运营能力大幅 提升。该公司以行业头部企业为标杆, 查找差距,完善现有经营机制,并通过 推行竞聘上岗,不断优化人员结构,通 过科学的考核机制,打破"大锅饭",极 大地激励了干部员工干事创业的积极 性。如今江北城开集团的高管团队,还 不足 10 人,公司内设机构,也只有7 个。两者人数和改革前比起来,均是数 倍的削减,对于管理成本的节省,以及 指令传达和信息反馈的效率,均是数倍



长安三工厂城市更新项目效果图



北滨路东延伸段生态综合修复工程效果图

管理体制和运行机制发生了根本性、全局性变化

通过国企改革,江北城开集团的市场竞争力大大增强。截至2023年底,该公司营业总收入同比增长23%,资产总额增长11%,并完成2A+主体信用评级,融资渠道大大拓宽。这家国企不仅取得了长安三厂项目的突破性进展,还在北滨路东延伸段工程、五宝国际运动城接待中心、御临湖岸线治理等重大项目的推进上,都有上佳表现。

事实上,在江北区,像江北城开集团这样,通过改革实现实力大增的国企,还有很多。

例如,由原江北城发公司及下属滨 江路公司、路桥公司、盛景公司、城乡开 发公司、城艺公司整合商圈建司、工程质 量检测公司和祥一工程公司重组而成的 江北区城市建设发展集团有限公司(以 下简称"江北城建集团"),2023年承建了 139个项目,其中包括60个重点项目,2 个工程荣获"重庆市市政工程金杯奖"。

更值得一提的是,江北城建集团旗下的江北建工、江北检测等2家子公司,市场化项目占有率较改革前上涨21.26%、3.41%,市场化签约项目数量和收入实现历史性突破。同时,江北城建还有2家子公司在2023年分别荣获中国发明协会发明创业创新奖一等奖、江北区应用场景开放优秀企业。

又如,由聚城集团公司及下属聚城

物业公司、助业人力资源公司,以及大 数据公司、珺安汽车租赁公司等国企重 组为江北区城市运营管理集团有限公 司(以下简称"江北城管集团"),2023 年实现资产总额同比增长226.7%、利 润总额更是同比大增1018.42%。当 年,这家国企投资实现历史性突破,投 资参股成立两家合资公司,走出股权 投资"第一步"。江城管公司旗下大数 据公司自行研发、拥有自主版权的《智 慧小区云平台》《资金监管分析系统》 等10项计算机软件取得国家版权局 计算机软件著作权登记证书,实现了 江北区国有企业计算机软件著作权零 的突破。江城管公司旗下信驿公司在 小微停车场建设中,所建鱼嘴市民广 场停车场获评"第三届重庆市十佳停 车优秀项目"、莺花巷2号小微停车场 获评"重庆最美小微停车场"。

再如,由宏融集团公司及下属宏融商业公司和宏融实业公司、华信公司及下属卓昇置业公司、盘溪市场公司及下属卓昇置业公司、华恒公司及下属帆融文化公司和重体公司,合并重组为江北区国有资本投资运营管理集团有限公司,2023年实现总营收同比增长28%、利润总额同比增长187%,成功组建江北区产业引导基金,完成基金管理公司、融资担保公司注册,持续取得AA+

主体信用评级,集团在资本市场保持良好声誉,西部金融培训中心落地运营,核心功能持续拓展。截至2023年末,这家国企已经投资34个项目,涉及江北主导产业、战略性新兴产业、能源医疗、文旅安保、金融科技、农副粮油、肉类批发等领域,累计实现营收116.85

整体上看,通过向公共服务领域聚焦、向重点基础设施领域聚焦、向区县规划发展的战略性新兴产业领域聚焦等"三聚焦"改革,江北国企较好地实现了"减量增效"的目标。

先来看减量。通过将原有的"8+

3"区属国有重点企业进行战略性重组和专业化整合,组建形成4个集团+16个子公司,江北国企数量和管理链条大幅压缩,重点国企数量压减50%,子公司数量减少42.8%,区管领导班子减少63.6%。

再来看增效。截至2023年9月末, 江北区属重点国有企业营业收入同比增长135%,利润总额同比增长98.6%,负债总额同比减少36.7%,资产负债率同比2021年下降25.3百分点。截至同期,江北区4个集团公司和16个子公司实现利润增长的企业共16户,同比2022年度扭亏或减亏的企业4户。



江北嘴金融中心效果图

做好资产盘活"大文章" 为国企发展赋能



2023年9月6日,西部金融培训中心正式投入使用

扎实推动"三攻坚一盘活"落地见效,江北区将严格贯彻落实市委六届四次全会精神,坚持把国企改革作为在高质量发展中作示范的基础性、先导性工作来抓,秉持"早干晚干都要干的事,早干比晚干好"的理念,主动应变、积极求变,持续深化国企改革,激发发展强大动能。

政企分离改革方面,这项改革不仅要形式上分离,更重要的是要在管理体制和运行机制上分离。江北明确除国资委以外,严禁其他区级党政机关、人民团体、事业单位出资举办经济实体,也不得直接监管国有企业。同时,江北区还明确依法应当由政府决策的事项,由政府决策,属于企业法定的决策事项,由企业决策,从源头上根治企业决策"行政化"问题。

国企自身的改革方面,围绕"三攻坚",江北区主要有四个着力点。

持续推动"瘦身健体"。按照计划,今年,江北还要压缩10户以上的企业法人,采取加快剥离公益类资产、处置"两非资产"、消减内部"三角债"、增强国企"造血"功能等多项措施,解决当前区县国企普遍存在的"体弱、虚胖"问题,不求"大而虚",只求"专而精"。

大力推进提质增效。在全方位建立内控制度体系、对标世界一流、合规体系建设、人才培养与人才引进、收入分配制度改革的同时,建立优胜劣汰的体制机制,彻底打破"论资排辈、干多干少一个样"诟病。未来,经济增加值、净资产收益率、全员劳动生产率、经营成本控制率等,都将成为江北衡量国企"提质增效"的重要指标。

完善现代企业制度。江北将从多个方面狠下功夫,健全内部运营管理机制,提高国企经营管理水平。主要包括:以服务企业发展为大局,坚持"放活"和"管好"相统一,坚持授权与监管相结合,着力破除体制性障碍,健全企业内部运营管理机制;进一步推进经营业绩考核、项目化管理、工资总额管理等制度变革,着力完善激励与约束机制。

对外广泛嫁接资源。即主动融入央地合作、川渝协作、市区(县)联动发展机制,千方百计推进企业转型升级。以对标世界一流企业管理为抓手,找准标杆,推动国企完善价值创造体系,提升价值创造能力,增强企业的竞争力、创造力和抗风险能力,促进区级国企逐步向世界一流企业靠近。

"三攻坚一盘活",落脚点在盘活。做好盘活这篇"大文章",为国企发展赋能,江北区将突出主责主业,深耕专业领域,主动参与各类市场竞标,打造国企"走出去"的示范样本;发挥评级优势,发挥3家国企AA+信用评级优势,高水平运作产业引导基金,为发展战略性新兴产业、超前部署未来产业提供主要支撑,把国企打造为发展新质生产力的"先遣部队"。

为做好国资盘活文章,江北区国资委相关负责人介绍,接下来,他们将继续推进行政事业单位经营性资产归口管理,继续分期分批将行政事业单位经营性资产有偿转让给区属国企;深挖闲置资产和市外资产价值,通过整合、调剂、处置、合作经营等方式,研究制定"一户一案"尽快盘活存量资产。 王彩艳 杨敏 图片由江北区委宣传部提供